



有一種風景叫堅強

□陳維宣

人伏，晨鳥唱響序曲，夏蟬拉開廣泛漫長的城市風景線：朝霞、楊柳、溪河、路橋、林木、花叢。車來人往……

榮昌區三個不幸而不屈的家庭成為城市特殊風景線，帶給我們不一樣的感受。

A. 搭着你的肩

清晨，窗外鳥兒清脆悅耳地鳴叫，似乎相互問候，似乎講述一些動人的故事。

每當沿榮峰河八景園跑道跑步。常常看見一輛空着的殘疾人兩輪車，悠閒地依靠在橋欄邊。原來它的主人是一個腦溢血患者，在離車十幾米的地方，丈夫在妻子費力地摟扶下，几秒钟挪動一步，一步一步地艱難移動。

周大姐告訴我，丈夫2023年腦溢血，經及時搶救後，生命保住了，但下肢基本癱瘓了。夫妻倆相信，生命在於運動。於是每天清晨，只要不是下雨天，周大姐就推着丈夫來到河邊，使出全力扶他下車。丈夫一隻手依靠橋欄，一隻手搭在妻子肩頭，咬緊牙齦，舉步艱難地向前挪動10多米。周大姐說這10多米的來回大約要一個小時。走下來汗如雨下，渾身濕透了。但夫妻倆從未泄氣，每天都向自己的極限挑戰，向命運之神應戰。

相信一切困難都會被他們踩在腳下。

B. 牽着你的手

每當與另一對夫妻擦肩而過，我都會熱淚盈眶。

42歲的小殷患淋巴癌已6年多了。那時，正是孩子幼小極需母愛的時候，她卻力不從心，只有一頂帽子遮住青絲掉成光頭的無奈和無助。可以慰藉的是，現在上一年級的女儿成績優秀，次次考試名列前茅。比小殷大五歲的丈夫不離不棄，共同勇敢坦然地面對不幸。

小殷真有一個好丈夫。他操持家務，照顧妻子生活起居，輔導督促孩子作業。每天牽挽着妻子上午下午走步。雖然小殷沒有了過去的青絲長髮，笑容的河流也在干涸。他說：“每次出去我都叫她挺起胸，打起精神。”每當牽挽着小殷，他首先拿出最大的自信和自如。他說：“許多過路人都投來不一樣的目光。這是自然的。我總是回給他們滿面笑容。”所以小殷超喜歡被老公牽挽着走在大街上。丈夫的愛如一盞燈，照亮了黑夜的路，讓她在照亮的黑暗里找回了失去的自信。

C. 獨自堅強地走

這裡的女主人公是一位中學音樂教師。女儿大學畢業後，順利地找到了工作。養兒育女到這個份上，應是長舒一口氣，壓在心上的石頭总算掉落地

上了。可一次休假她与女儿驾车外出，不幸发生重大交通事故，车毁人亡。20多岁如花似玉的女儿，当即香消玉殒。她多处重伤，人事不省。经医护人员全力抢救，生命被抢了回来。半年住院治疗，她带着许多后遗症出了院。出院后，丈夫又和她离了婚。祸不单行，但倔强的她选择了坚强地活着。

退休后，她加入了老年大学，被聘为音乐教师。除一心扑在工作上，她还积极投身于社会公益活动。获得全国老年大学先进教师荣誉，还成为当地有名的女主持人。她一身充满了活力，得到了大家的尊敬和信任。

清明节、中秋节，她都会以步行的方式去公墓看看女儿。天不见亮出发，步行数公里到公墓，在女儿的墓地献上鲜花，同女儿促膝交谈很久方见黎明……

（作者系重庆诗词学会会员）



朝阳寺的那些事儿

□何迎春

在重庆万州区武陵镇朝阳村，有道光秃秃的山梁，当地人都喊它朝阳寺。这山梁上从前有座寺庙，据记载始建于南宋时期。据老人讲，从前朝阳寺山梁，古刹深深，晨钟暮鼓，香客络绎不绝。其庙门口有两个大鼓，还有棵粗大的歪麻柳树生长在旁边。

朝阳寺山梁，像条龙在晨曦暮霭中起伏。山梁的七谷子梁，有两个洞，当地人叫棒老二洞。朝阳寺山还有个地方叫狮子脑壳。据说清朝咸丰时期，朝廷名将马定国，兵败战死在红谷田，当地百姓在朝阳寺后殿塑了马定国像。

朝阳寺与山下的何家坝唇齿相依。传说从何家坝到朝阳寺是木质走廊相通。平时周围人们来这走廊交换物品，所以这里也叫赶场浜。据说太平天国时，白莲教攻入这里，一把火把赶场浜烧毁了，迄今这条路还叫赶场浜。我家在何家坝，儿时记忆里，坝上有需四五人才能合围的黄葛树18棵，树下有祠堂、学校、戏台、碾谷子的石磨盘……

朝阳寺毁于上个世纪50年代，而今山梁只剩瓦砾和曾经脚步磨光的台阶与坑洞。岁月变迁，每一个路过这地方的人都会感叹。而今站在朝阳寺山头，可以观其八景。我把这八景编成了打油诗：

金顶观日万龟涌，九龙奉圣朝天跃。
松涛隐现宋时洞，七谷梁上狮望月。
云归四方雨不干，雾锁何家仙楼阙。
奈何桥与出米洞，遗址安在寺庙缺。

“金顶观日万龟涌”。在朝阳村，朝阳寺顶是观日出最佳地点。早晨，站在朝阳寺山顶，面向东方。太阳从远处黛青大山升起她的红脸蛋，霞光万道，从山巅泻下。朝阳寺与远处黛青色大山遥相呼应，雾气流动，山谷间那些小山丘只露出顶，像千万只金龟在涌动。

“九龙奉圣朝天跃”。站在朝阳寺山顶，细心的人会发现四周有九道山梁，向朝阳寺这涌来。当地流传着这样的故事：从前，有位皇帝路过此地，见此山水，爬至山顶四望。只见四周山梁如八条龙在云海涌向这里。东边山下何家坝，在云海现亭台楼阁，犹如仙境。皇帝要在这里建都城。据说建都城的风水，需要在此地找到九条涌向这里的山脉，俗称：九龙奉圣。皇帝怎么数

就只有八条龙脉，便带着大臣们离开此地，去川西建了都，他常常想起朝阳寺这地方。一日，被风水先生点醒，风水先生告诉皇上，当时他脚下那条山脊是条龙，他没数。皇帝怕别人在此修城池，于是，派人在这山梁上修了一座道观，随着岁月的演变后变成了寺。

“松涛隐现宋时洞”。在朝阳寺偏东北山角，松涛阵阵。山鸟幽鸣。抬头会看见山岩上有山洞。当地人称：“棒老二洞”。进入山洞，会发现洞内有很多壁画，反映古代人民、赶猪、做饭、挖地等的生活场景，那服饰或是宋朝时期或更早期朝代。

“七谷梁上狮望月”在朝阳寺遗址的后殿前的绝壁，有一处，翘尖望出去的地方。当地人称“狮子头”细观察，狮子头处有凹窝，像“牛鼻孔”，是古人凿痕，或者是古寺庙曾经在此挂过铁铃铛等。传说古时候，在每当月出时，就到山下何家坝糟蹋庄稼。庙里主持就吩咐人们在何家坝犀牛去的田里，打造了头巨大的石头狮子，与朝阳寺山头狮子头相望。那犀牛就再也不敢来糟蹋粮食了。

“云归四方雨不干”。这是一道自然奇观，要靠缘分才能看得见。天气突变，尤其是春夏季节下雨，就会看见大片的乌云从朝阳寺山梁直往远处西南方的四方山（四方山是这一带最高的山），看见这景象，便知道雨还会下个不停。当地老百姓靠这看云识天气。当地谚语：“云往四方山，有雨落不干；云往河对门，有雨落不成。”

“雾锁何家仙楼阙”。清晨或者傍晚站在朝阳寺埡口或者朝阳寺任何一个角度向东山下。尤其是秋冬季节。山下的何家坝，被浓雾笼罩，何家坝那些树木房屋的顶全在云雾中，仿佛仙界里。

“奈何桥与出米洞”。奈何桥与出米洞在朝阳寺山顶，是两个坑洞。上了岁的人都能指出当年的景象。上朝阳寺山，除了能见瓦砾，更被脚下那些砂石被岁月磨砺出的光滑与槽痕，想象得出这地方当年人来人往香火鼎盛场景。

“遗址安在寺庙缺”。那些古遗址风景都还在，当年红墙碧瓦的寺庙不见了。

（作者系四川省作协会员）

雕花滴水床 巧夺天工的土家女儿陪嫁婚床

□杨明聪

在重庆市酉阳土家族苗族自治县，有一张清同治年间的土家雕花滴水床，高2米、宽2.2米、进深3米，三进结构，其造型之独特、雕工之精湛，堪称土家一绝。

这张土家雕花滴水床，是酉阳县涂市镇一李姓妇女的祖传嫁妆，已陪伴她走过70余年光阴。

古稀之年的李婆婆，饱经风霜的脸上留下道道岁月刻磨的皱纹，一提及雕花滴水床，她就变得精神抖擞。

这张雕花滴水床传至李婆婆已有五代，对她及整个家族意义特殊而非凡。因此，李婆婆每天都要为此床精心“梳妆”一番，几十年如一日，从未间断。在五代人的精心呵护下，雕花滴水床虽历经百年沧桑，依旧富丽堂皇、光彩夺目。

数十年来，这雕花滴水床不知令多少人垂涎欲滴，李婆婆早已记不清有多少人持重金前来购买，但都被她一一回绝。因祖上有家规，雕花滴水床不仅是李氏家族的遗产，更是土家族的宝贵遗产，不得随意变卖。

雕花滴水床，又名“拔步床”“千工床”，历来被列为土家族婚床。谓之“拔步床”，是因其所构成的空间犹如房中又套了一间小屋，即“床中床”“罩中罩”，要走八步方可走通；谓之“千工床”，乃因其经过上千道工序，造型考究，做工精美。

然而，滴水床并不滴水，因其翘檐酷似滴水的屋檐而得名。滴水床体形大、工序复杂，其做工好坏体现着新娘的身份。制作一张三进的雕花床，需要花费几年时间、上千个工日，故造价极高，旧时只有土司及达官贵胄才有财力制造和享用。

土家族历来有哭嫁的婚俗。旧时，哭嫁是土家女子的一项基本功，不会哭嫁的姑娘不许出嫁。因此，土家姑娘在十二三岁时就开始学哭嫁，等到出嫁时，就坐在床上哭，哭父母、哭姊妹等等。有人说，土家雕花滴水床正是取“泪水滴答”之意，这折射出滴水床与土家哭嫁婚俗之间千丝万缕的联系。

相传，土家女子出嫁之前，一般都要提前请人悄悄测量未来夫家大门宽度，然后请木匠把婚床尺寸做得比夫家大门稍宽一些。如此一来，土家姑娘过门时，夫家只好卸下大门才能迎娶新娘进门，这无疑给夫家一个“下马威”。

土家雕花滴水床基本结构由拔、飘檐、睡铺、床壁、床顶以及部分陈设附件（首饰箱、梳妆台、花儿等）组成。走进这座土家雕花滴水床，只见飞檐翘角、雕梁画栋，仿佛置身于宁静典雅的土家吊脚楼中，徜徉于渔樵耕读、忠孝廉义、天人合一的动人意境里。

这座土家雕花滴水床采用“满床雕”的方式，深浅浮雕、阴雕运用自如、相互呼应、起伏有致，战争人物英勇威武，戏剧人物栩栩如生，花鸟鱼虫生动传神，渔樵耕读别有韵味。

这座土家雕花滴水床，绘图题材十分广泛，包括八仙过海、金瓜垂吊、五谷丰登、龙凤吉祥、松鹤延年、渔樵耕读等，恰如一部厚重的书典，每一处都演绎着动人风情，每一件都珍藏着唯美故事。

土家雕花滴水床寓意既丰富又美好，富贵安康、儿孙满堂、驱邪镇恶、福寿双全、夫妻和谐等皆有涉猎。譬如，土家雕花滴水床上雕刻的赵云、李元霸等人物，寓意驱邪辟邪；“桃园三结义”浮雕寓意忠义，教育子孙要报效国家；“双凤朝阳”图中，一凤一凰引颈昂首，面向朝阳振翅腾飞，象征着追求美好、幸福。

（作者单位：重庆市酉阳县毛坝乡政府）